

红军精神传千古 英烈遗风照前程

舟山革命老区讲好红色故事写好红色文章

上世纪30年代,舟山四十四坑一带是红军活跃的地方,方山口村的徐公祠是中国工农红军第十三军第三团成立旧址,也是永康首届苏维埃政府所在地,这里完好地保存着当年红三团使用枪械武器和百姓农耕的器具。

春暖花开之际,本报全媒体大型新闻行动第四组记者走进这片红土地,触摸革命精神的脉动,见证革命先辈们奋斗的历程。



上溪里自然村风光



铜山村的文化礼堂



方山口社屋

历史航标 金华首个 苏维埃政权



方山口村的徐公祠是中国工农红军第十三军第三团成立旧址,1930年5月,中共永康中心县委在此建立苏维埃政权,这也是金华地区首个苏维埃政权。

1930年7月,根据浙南特委决定,中共永康中心县委将永康、缙云、仙居的游击队集中在徐公祠进行整编,编入中国工农红军第十三军第三团(简称红三团),下辖三个大队和一个独立中队。全团鼎盛时兵力达1600余人,有各式枪支900多支,土炮4门,手提机枪4挺。

红三团以永康为中心,活动遍及缙云、仙居、东阳等地,先后进行了数十次战斗,缴获国民党军枪支60余支和大批弹药,开辟和巩固了红军游击根据地。

值得一提的是,1930年8月23日,红三团投入两个大队、一个独立中队,利用晚上突击占领铜山岭的三个制高点,黎明前发动强攻,击溃敌县保安团、古山保卫团以及县城六里保卫团的围攻。

1930年9月,红三团强攻缙云壶镇,国民党当局事先获得情报,且仙居红军受敌拦截未能按计划配合作战,红三团在腹背受敌的情况下伤亡惨重,被迫撤回方山口,部队受到很大损失。国民党当局开展大规模的清剿,红三团大部分人员失散,余部分散隐蔽活动,在永康、缙云边界山区继续坚持战斗。1935年,中国工农红军挺进师一纵队来到永康,红三团余部与之会合,投入新的革命洪流。

红三团虽然失败了,但作为列入中央军委正式序列的全国14支红军之一,在战略上牵制了国民党对中央根据地的围剿,在永康、缙、仙等地播下了革命的火种,为以后的革命斗争奠定了基础,创造了条件。

徐小东:翻修道路带领村民致富

村党支部书记就要为老百姓做事。红柿园村党支部书记徐小东一直用自己的行动践行这句诺言。

要想富,先修路。徐小东指着上溪里自然村的村道说,这条路连接方山口、金竹降革命老区,之前是一条约1米宽的泥泞山路,只能让一辆手推车勉强通过。2014年,村道开始翻修,但受到一些村民的阻挠。为此,徐小东反复去做村民的

思想工作。得知村民是不舍得自己的土地后,他果断拿出自留地与村民置换。

除此之外,徐小东还积极参与运沙填水泥等工作,村民也渐渐看到了他修路的决心和让村子变好的信心。

路修好后,徐小东还带领村干部筹集资金,对已破败不堪的老祠堂进行修缮。如今,焕然一新的祠堂成了村里办公楼和老年食堂。2015年,上

溪里自然村成为舟山镇首个美丽乡村精品村。

如今的上溪里自然村风景优美,沿着村口的小溪顺山而上,村里古朴醇厚的条石房、老四合院等古朴清新,成为休闲养生的好去处。

接下来要带领村民致富,过上真正的好日子。我们将利用村里的红色资源,结合村里的角干麦饼、豆腐干等特产,发展红色旅游经济。徐小东说。

徐云楼:几十年如一日宣讲红军故事

70岁的徐云楼曾是舟山镇方山口村中国工农红军第十三军第三团纪念馆的管员、讲解员。讲好党的故事,讲好红三团的故事,讲好方山口的故事,这不仅是一份工作,更是终身奋斗的事业。聊起红军精神,徐云楼娓娓道来。

当年,我的爷爷经常给红军送饭送信,后来死于牢中,为革命事业贡献

了一份力量。徐云楼说,当年爷爷奶奶生活艰难,直到红军来了,一家人才过上好日子。从小听着红军故事长大的徐云楼,自上世纪80年代起就经常给来参观的群众讲村里的红色故事。为了让故事更完整,他还专门到党史办收集资料。

2011年6月,纪念馆建成后,徐云楼就一直在这里给来访的群众讲解

方山口村的红色历史以及红三团的战斗故事。为了丰富方山口村的红色文化、农耕文化,他还挨家挨户走访,收集了1000多件文物,让一个时代的红色历史和农耕文化得以完整保存。

然而,去年冬天,徐云楼意外得了中风,不得不在家静养。我还想写红色对联,丰富纪念馆的内容,让更多人铭记那段历史。坐在椅子上的徐云楼说。

程宝山:编纂村志深挖红军文化

舟山镇铜山村因产铜而得名,村里的文化礼堂内的陈列着红色革命史、铜矿史、村史等。对于这座展示铜山人红色精神的殿堂,70多岁的程宝山花费了大量心血。

程宝山曾是一名中学高级教师,退休后,专注于村庄的建设和发展。2015年,村里建设文化礼堂时,他利用自己的专业优势,收集、整理了大量第一手资料,编纂了《铜山村志》。

该书共8篇49节、20多万字,详细介绍了铜山村的历史沿革、山川地理、经济文化、民风民俗、人名名士、文物遗存等。程宝山说,一直以来,红色精神深深根植于铜山村的百姓心中。

如今的铜山村成为了我市的红色旅游景点,许许多多游客来这里重温历史、瞻仰革命先烈,也为山区发展注入了新活力。村民程宝山开设的书法

课吸引了大批学员,至今创办了5年,共培训学员近百人。村里还先后开设了几家农家乐,满足游客需求,鼓了村民腰包。

《村志》用文字记录村里深厚的文化底蕴,文化的传承是村庄发展永不枯竭的力量源泉。程宝山说,铜山是个革命老区,红色精神代代相传,要做好继承弘扬篇章,助推家乡发展。